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Анотації. В статі викладені результати теоретико-емпіричного дослідження спрямованого на визначення рівня потреби 

досягнення та її вплив на успішність адаптації студентів – першокурсників в ВНЗ. Викладено погляди вчених щодо адапта-

ції особистості. Наданий узагальнений аналіз трактування поняття адаптація та потреби досягнення. Виявлені значимі дода-

тні кореляційні зв’язки між показниками потреби досягнення та адаптації студентів. Емпірично доведено, що потреба дося-

гнення може впливати на адаптацію студентів до навчання. Доведено, що відсутність мотивації, потреби в досягненні може 

сприяти дезадаптації студенів – першокурсників до навчання в ВНЗ.  
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Актуальність дослідження. Реформування українсь-

кої системи освіти загострило питання адаптації сту-

дентської молоді до  умов навчання в ВНЗ, яка розг-

лядається як початковий етап включення їх до профе-

сіональної спільноти. Проблема адаптації студентів-

першокурсників є однією з важливих загальнотеоре-

тичних проблем є традиційним предметом дискусій. 

На початковому етапі навчання студенти зазнають 

значні складності в учбово-пізнавальній діяльності, 

які вимагають сформованості пізнавальної активності, 

комунікативних умінь, мотивації та ціннісних орієн-

тацій на оволодіння обраною професію. Адаптація 

молоді до студентського життя –  складний і багатог-

ранний процес, який потребує залучення соціальних і 

біологічних резервів ще не до кінця сформованого 

організму. При цьому одночасно ростуть протиріччя і 

виникають складності в становленні самооцінки, са-

мосвідомості та формування позитивного «образу – 

Я». Тому прискорення процесів адаптації першокурс-

ників до нового для них способу життя і діяльності, 

дослідження психологічних особливостей, психічних 

станів, що виникають у навчальній діяльності на по-

чатковому етапі навчання, а також виявлення педаго-

гічних і психологічних умов активізації даного проце-

су є надзвичайно актуальним завданням. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблема адап-

тації є предметом дослідження вітчизняних та зарубі-

жних психологів, психофізіологів і психотерапевтів. 

Основні психологічні уявлення щодо адаптації, її 

дослідження та формування висвітлені в роботах 

А. А. Налчаджяна, А.О.Реана, К.Роджерса, Р. Даймо-

нда тощо. Питанням входженням особистості до но-

вих обставин життєдіяльності, присвячені роботи 

таких вчених як Р. Г. Баярд, Г. Гертманн, І. Лан-

гмейєр, В. В. Москаленко, A.B. Мудрик, Ж. Піаже, М. 

Раттер, А.Г. Харчев тощо.  Дослідженням проблем 

адаптації учнів та молоді до нових умов діятельності 

займались Д. О.Андреєва, Є.Я.Бабенко, С. М. Бурков, 

Л.І. Васеха, Є.В. Витенберг, Б.О. Ефімов, Р.Г. Кузеєв, 

С.М. Мадорська, В.Г. Попов, H.A. Савотіна, Т.В. Сне-

гірьова., Т.Г. Стефаненко, О.О. Сусоколов, Л.Л. Шпак 

та інші. Взаємозв’язок проблеми адаптації та соціаль-

ного становлення особистості відображено в дослі-

дженнях Б. Г. Ананьєва, М. І. Бобнєва, В. Г. Бочаро-

вої, М.О. Галагузової, О. М. Леонтьєва, P.О. Літвак, 

О. M. Новікова, A. B. Петровского, С. Л. Рубінштей-

на, Є. В. Таранова, В. О. Ядова та інших. 

Огляд літературних джерел дозволяє говорити про 

значний спектр теоретичних підходів щодо проблеми 

адаптації в різних галузях наукового знання, що пов'-

язано зі специфікою завдань проведених досліджень, 

а також з відмінностями підходів, прийнятих в окре-

мих наукових школах. 

В психологічних словниках адаптація (від лат. 

аdapto – пристосовую) трактується як «динамічний 

процес, завдяки якому рухливі системи живих органі-

змів, незважаючи на мінливість умов, підтримують 

стійкість, необхідну для існування розвитку продов-

ження роду. Процес адаптації відбувається тоді, коли 

в системі «організм – середовище» виникають значні 

зміни, що забезпечують формування нового гомеоста-

тичного стану, який дає змогу досягати максимальної 

ефективності фізіологічних функцій і поведінкових 

реакцій» [11]. 

Адаптацію розглядають як «порушення збалансо-

ваності в системі «людина - середовище», що тягне за 

собою напругу адаптивних систем людини, виник-

нення тривоги, ослаблення емоційної стійкості, зміну 

характеристик міжособистісних відносин і мікросоці-

альної взаємодії» [12], як «особливу форму відобра-

ження системами впливу зовнішнього й внутрішнього 

середовища, що полягає в тенденції до встановлення з 

ними динамічної рівноваги» [5], як «процес, в ході 

якого у людини відбуваються якісні зміни в установ-

ках, інтересах, орієнтаціях, поглядах, переконаннях, 

проявляються в зміні поведінки людини» [10], як 

«єдність взаємодіючих сторін - людини і середовища 

з притаманними йому суперечливими моментами, в 

основі якої лежить активність соціального середови-

ща, з одного боку, і активність особистості, з іншого» 

[2], як «сукупність пристосувальних реакцій, в основі 

яких лежить активне освоєння середовища, його зміна 

і створення необхідних умов для успішної діяльності» 

[14], як «здатність адекватно сприймати навколишню 

дійсність, ставлення до людей, подій вчинків, уміння 

спілкуватися, вчитися, працювати, відпочивати, регу-

лювати поведінку відповідно до сподівань інших» [8]. 

Найбільш сучасним визначенням поняття психічної 

адаптації нам представляється наступне: «Психічну 

адаптацію можна визначити як процес установлення 

оптимальної відповідності особистості й навколиш-
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нього середовища в ході здійснення властивої людині 

діяльності, яка дозволяє індивідуумові задовольняти 

актуальні потреби й реалізувати пов'язані з ними зна-

чимі цілі (при збереженні фізичного й психічного 

здоров'я), забезпечуючи в той же час відповідність 

психічної діяльності людини, його поведінки вимогам 

середовища» [12]. 

Очевидно, що не можна дотримуватися можливої 

прагматичної точки зору, згідно, якої добре адаптова-

ний той, хто домагається успіху. Не говорячи вже про 

те, що критерії успіху можуть бути зовсім різними в 

різних суспільствах і соціальних середовищах, слід 

ясно усвідомити, що успіх у житті й адаптованість – 

різні соціально-психологічні явища й підсумки психі-

чної активності людину. Було б невірно кожну невда-

чу вважати ознакою відсутності адаптації [3]. 

Потреба в досягненні - це прагнення людини пере-

вершити вже досягнутий рівень виконання або реалі-

зації, змагання із самим собою або з іншими. Ця пот-

реба проявляється як тенденція до поліпшення ре-

зультатів, переживання успіху в будь-якій діяльності 

(значущою і незначущої), прагнення закінчити роботу 

у що б то не стало.  

Потреба в досягненні пов'язана з рівнем домагань, 

підтримує процес формування цілей. Вона лежить в 

основі наполегливості при подоланні перешкод. Її 

можна охарактеризувати як спільне прагнення до 

«поліпшення». Людина хоче не тільки вирішити пос-

тавлене завдання, але зробити це найбільш ефективно, 

що дає їй особливе задоволення. 

Не всі потреби людини сприяють правильному фу-

нкціонуванню його організму й психіки і його соціа-

льно-психічній адаптації. Якщо брати крайній випа-

док, то в особистості може бути навіть така потреба 

(вона може бути як гіпертрофованою природженою – 

"природної", як прийнято говорити в радянській пси-

хології, – так і соціогеною), на шляху до задоволення 

якої індивід гине. 

Виходячи із цього, А.А. Налчаджян запропонував 

ще одну класифікацію потреб і мотивів особистості: 

а) потреби й мотиви, адаптивні в даному соціальному 

середовищі; б) потреби й мотиви, прагнення до задо-

волення яких у даному соціальному середовищі при-

водить до дезадаптації особистості. Їх можна назвати 

дезадаптивними потребами й мотивами поведінки 

людини. Адаптивність або дезадаптивність потреби 

залежить від того, на які цінності вона спрямована, 

тобто з якого спектра соціальних цінностей повинен 

вибрати індивід для її задоволення відповідний об'єкт 

- ціль. Тому, можна говорити, також про адаптивні й 

дезадаптивні цілі й, відповідно, рівні домагань особи-

стості в тих основних соціально-групових середови-

щах, у яких протікають провідні форми її активності 

[7]. 

В контексті теми нашого дослідження особливо 

слід визначити роботи що висвітлюють питання  ада-

птації студентів – першокурсників до навчання в ВНЗ. 

Так,   А. К. Гришанов, В. Д. Цуркан [6] стверджують, 

що «під адаптацією студента слід розуміти процес 

приведення основних параметрів його соціальних і 

особистісних характеристик у відповідність, в стан 

динамічної рівноваги з новими умовами вузівського 

середовища як зовнішнього фактору по відношенню 

до студента». Основний зміст процесу адаптації сту-

дентів молодших курсів автори визначають як «фор-

мування нового ставлення до професії, освоєння но-

вих навчальних форм, оцінок, способів і прийомів 

самостійної роботи тощо. А.В. Сіомічев [9] визначає 

адаптацію як процес пристосування індивідуальних і 

особистісних якостей до життя і діяльності людини в 

умовах існування; і в сфері адаптації студентів виді-

ляє пізнавальний і комунікативний аспекти, як основ-

ні напрямки навчальної діяльності. Ю. С. Бабахан [4] 

відзначає важливість самооцінки студента як показ-

ника його здатності до навчальної адаптації, так як 

адаптація - це завжди той чи інший вид балансування 

внутрішнього і зовнішнього, індивідуального з гро-

мадським. Важливою передумовою успішної адапта-

ції студента є наявність у нього здатності правильно 

оцінювати свої можливості як щодо пропонованих 

йому навчальних завдань, так і щодо його розпорядку 

і правил, що визначають їх виконання. 

Ряд дослідників вважають адаптацію студентів 

процесом «входження особистості» у сукупність ро-

лей і форм діяльності, убачаючи головний момент 

цього процесу в змістовному, творчому пристосуванні 

індивіда до особливостей обраної студентами профе-

сії й спеціальності за допомогою навчального процесу 

[1, 15]. Результатом адаптації студента, на їхню дум-

ку, є позитивне відношення його до вибраної профе-

сії, поглинання нею, і цей результат фіксується показ-

никами академічної успішності. 

Отже, теоретичний огляд літературних джерел до-

зволив визначити, що  адаптація студентів до вузу 

розглядається як адаптація в сфері провідною діяль-

ності (тобто навчання), адаптація в сфері спілкування 

(нових соціальних умовах), і цей процес супроводжу-

ється змінами в структурі особистісних властивостей 

(тобто адаптація до себе в нових умовах). 

У нашому дослідженні під адаптацією ми розуміє-

мо процес «входження особистості» в сукупність 

ролей і форм діяльності, убачаючи головний момент 

цього процесу в змістовному, творчому пристосуванні 

індивіда до особливостей обраної їм професії й спеці-

альності за допомогою навчального процесу. 

Постановка мети. Теоретичний аналіз дозволив 

припустити, що на успішність адаптації студентів-

першокурсників до умов навчання у вищій школі 

певним чином впливає потреба в досягненні.  

Емпіричне дослідження проводилось на базі Дер-

жавного закладу «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського», в 

якому прийняли участь студенти – першокурсники у 

кількості 160 осіб. 

Результати емпіричного дослідження. Для ви-

вчення потреби в досягненні була застосована мето-

дика «Потреба досягнення» (Ю. М. Орлов, В. І. Шку-

ркін і Л. П. Орлов), для діагностика та виявлення 

особливостей соціально-психологічної адаптації – 

методика «Діагностика соціально-психологічної адап-

тації» (К. Роджерса, Р. Даймонда), та багаторівневий 

особистісний опитувальник «Адаптивність» А. Г. 

Маклакова [13]. Обробка отриманих даних здійсню-

валася за допомогою кількісного і якісного аналізів. 

Проведений кореляційний аналіз виявив значимі 

кореляційні зв’язки між показниками потреби досяг-
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нення та показниками адаптації, результати якого 

викладено в табл. 1 

Виявлено значущі зв’язки між показниками рівня 

потреби досягнення (за методикою Ю. М. Орлова) та 

адаптацією (за методикою К. Роджерса та Р. Даймон-

да) (r=0,36, при р<0,05); рівня потреби досягнення та 

прийняттям інших (r=0,28, при р<0,05); рівня потреби 

досягнення  та прагненням до домінування (r=0,30, 

при р<0,05), що свідчить про вплив рівня потреби 

досягнення на показники психологічної адаптації 

особистості та їх взаємозв’язок.  
 

Таблиця 1. Результати кореляційного аналізу між показ-

никами потреби досягнення та адаптації 

Показники за методиками визначення рівня 

адаптивності 

Рівень потреби 

досягнення за 

методикою  

Ю.М.Орлова 

Показники психо-

логічної адаптації 

особистості за 

методикою 

К.Роджерса та 

Р.Даймонда 

Адаптація 0,36* 

Самосприйняття 0,11 

Прийняття інших 0,28* 

Емоційний комфорт 0,12 

Інтернальність 0,03 

Прагнення до домінування 0,30* 

Рівень адаптивності за методикою К.Роджерса 0,29* 

Індивідуально-

психологічні адап-

таційні здібності за 

методикою 

О.К.Маклакова 

Моральна нормативність 0,01 

Комунікативні здібності 0,1 

Нервово-психічна стійкість 0,42* 

Адаптивні здібності 0,40* 

r  - коефіцієнт Спірмена, (р<0,05) = 0,197 

* - р<0,05 
 

В роботах студентів-першокурсників наявний зна-

чущий зв'язок між показниками рівня потреби досяг-

нення (за методикою Ю.М. Орлова) та рівнем адапти-

вності (за методикою К.Роджерса) (r=0,29, при 

р<0,05), тобто при зростанні рівня потребу досягнен-

ня буде зростати і рівень адаптивності першокурсни-

ків. 

Значущий зв'язок в роботах студентів-

першокурсників є між показниками рівня потреби 

досягнення (за методикою Ю.М. Орлова) та нервово-

психічною стійкістю (за методикою О. К. Маклакова) 

(r=0,42, при р<0,05); рівня потреби досягнення (за 

методикою Ю. М. Орлова) та адаптаційними здібнос-

тями (за методикою О. К. Маклакова) (r=0,40, при 

р<0,05), тобто чим вище рівень потреби досягнення 

тим міцніше у студентів-першокурсників нервово-

психічна стійкість та вище рівень адаптаційних здіб-

ностей. 

Результати кореляційного аналізу підтвердили мо-

жливість порівняння досліджуваних характеристик 

адаптації та потреби досягнення дозволили здійснити 

якісний аналіз отриманих даних. Для виявлення груп 

досліджуваних з різним рівнем потреби досягнення за 

значеннями процентних оцінок виявлено групи ви-

пробуваних з високим, середнім та низьким рівнем 

загального показника потреби досягнення. Отримані 

данні відповідних профілів груп осіб з різним рівнем 

потреби досягнення представлено на рис. 1. 

Візуальний аналіз профілів свідчить, що 21%  дос-

ліджуваних має високу потребу в досягненні, що ха-

рактеризує їх як наполегливих в досягненні власних 

цілей, але не задоволені досягнутим; постійно праг-

нуть робити справу краще, ніж раніше; схильні силь-

но захоплюватися роботою; прагнуть у будь-якому 

випадку пережити задоволення від успіху; не здатні 

погано працювати; відчувають потребу винаходити 

нові прийоми роботи у виконанні самих звичайних 

справ; у них відсутній дух суперництва; вони хочуть, 

щоб інші разом з ними переживали успіх у досягненні 

результату, не задоволені легким успіхом і несподіва-

ною легкістю завдання; готові прийняти допомогу і 

допомагати іншим при вирішенні складних завдань, 

щоб спільно радіти успіху. 

 
Рис. 1. Профілі груп осіб з різним рівнем потреби досяг-

нення (за методикою Ю. М. Орлова) 
 

41% досліджуваних мають середній рівень потреби 

досягнення, а 38% - низький рівень потреби досяг-

нення. В результаті узагальнення отриманих даних, 

ми бачимо, що взагалі рівень потреби в досягненні у 

студентів першого курсу може бути оцінений як не-

високий (див.рис.1). 

Як ми бачимо з рисунку 1, відносно невелика кіль-

кість першокурсників (21%) ставлять перед собою в 

навчальній діяльності позитивну мету, досягнення 

якої може бути однозначно розцінене як успіх. 

41% досліджуваних чітко проявляють прагнення, 

будь-що-будь добитися успіху в цій діяльності, але, 

на відміну від студентів з високим рівнем потреби 

досягнення, їм треба створити відповідні умови й 

засоби, що сприяють цьому. 

38% досліджуваних ставлять перед собою не до-

сить чітку мету та додають недостатньо зусиль до її 

формування й досягнення, і як результат практично 

завжди не отримають бажаний результат (див.рис.1). 

Як зазначають науковці (Ю. Орлов, Д. Маклеланд і 

Х. Хекхаузен), потреба досягнення успіхів є придба-

ною і починає складатися в дошкільному віці, під 

впливом сприятливих соціогених чинників. Інтенсив-

ний розвиток її може відбуватися і в інші вікові пері-

оди, що дає привід сподіватися на можливість розвит-

ку у студентів такої особистісної установки як орієн-

тованість на досягнення успіху в процесі спеціально 

організованих заходів, якщо виявляється низький 

рівень її розвитку. Також, негативними факторами 

при розвитку потреби в досягненні успіху вчені 

(Л. І. Божович, В. І. Ковальов, О. М. Леонтьєв) виді-

ляють відсутність можливості контролю суб'єкта за 

своїми діями і неможливість відстежити зв'язок між 

ними і кінцевим результатами, тобто мала ступінь 

власного впливу на кінцевий результат приводить до 

зниження активності в будь-якій діяльності, особливо 

спрямованої на досягнення успіху.  

Таким чином, студенти першого року навчання 

здатні приймати активну участь в створенні таких 
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умов, в яких може бути задовільнена їх потреба дося-

гнення, однак з боку ВНЗу потрібні такі рамки, всере-

дині яких це створення може бути реалізовано. 

Отже, можна зробити висновок, що студенти-

першокурсників мають середній рівень потреби дося-

гнення, що характеризує їх як недостатньо наполег-

ливими в досягненні власних цілей, не в повній мірі 

захоплюються роботою, не завжди добре працюють; 

не мають творчого підходу допомагають  іншим при 

вирішенні складних завдань, щоб спільно радіти успі-

ху. 

Висновки. 1. У статті розглянуто результати тео-

ретико - емпіричного дослідження, спрямованого на 

вивчення впливу потреби досягнення на процес адап-

тації студентів-першокурсників до навчання в ВНЗ.  

2. Виявлено значимі додатні зв’язки на 5 % рівні між 

показниками потреби досягнення та показниками  

адаптивності. 

3. Емпірично встановлено, потреба досягнення впли-

вають на рівень успішності адаптації студентів-

першокурсників до навчання в ВНЗ. 

4. Доведено, що студенти-першокурсників мають 

середній рівень потреби досягнення, що характеризує 

їх як недостатньо наполегливими в досягненні влас-

них цілей, не в повній мірі захоплюються роботою, не 

завжди добре працюють; не мають творчого підходу 

допомагають  іншим при вирішенні складних завдань, 

щоб спільно радіти успіху. 
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Потребность достижения и ее влияние на успешность адаптации студентов-первокурсников 

А. П. Шахвердова 

Аннотация. В данной статье изложены результаты теоретико-эмпирического исследования направленного на определение 

уровня потребности достижения и ее влияние на успешность адаптации студентов - первокурсников в ВУЗе. Изложены 

взгляды исследователей адаптации личности. Предоставлен обобщенный анализ трактовки понятия адаптация и потребнос-

ти достижения. Выявленные значимые положительные корреляционные связи между показателями потребности достиже-

ния и адаптации студентов. Эмпирически доказано, что потребность достижения может влиять на успешность адаптации 

студентов к обучению. Доказано, что отсутствие мотивации, потребности в достижении может способствовать дезадап-

тации студентов - первокурсников к обучению в ВУЗе. 

Ключевые слова: адаптация, адаптивность, потребность достижения, адаптация студентов к обучению. 
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The need for achievement and its influence on the success of the adaptation of first-year students 

A. P. Shahverdova 
Abstract. The article presents the results of theoretical and empirical studies aimed at determining the level of requirements to 

achieve and its impact on the success of adaptation of students - first-year students at the university. It sets out the views of the 

individual adaptation of researchers. It provided a synthesis of the interpretation of the concept of adaptation and achievement needs. 

Revealed significant positive correlations between indicators of achievement and adaptation needs of students. Empirically it proved 

that the need for achievement may affect the success of the adaptation of students to learn. It is proved that a lack of motivation, need 

for achievement may contribute to maladjustment of students - first-year students to training in high school. 


